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Το βιβλίο «Κόκκινο ή γιατί ο σχολικός 

εκφοβισμός δεν είναι αστείο», του Γιαν ντε 

Κίντερ (σε μετάφραση της Τατιάνας Μαρκάκη),  

το οποίο πραγματεύεται την ιστορία  

ενός μικρού αγοριού, του Μάρκου,  

που αντιμετωπίζει πειράγματα και κοροϊδίες 

επειδή τα μάγουλά του κοκκινίζουν εύκολα,  

αποτέλεσε καλή αφορμή ώστε να προσεγγίσουν 

τα παιδιά -με τρόπο κατανοητό-  

το θέμα του σχολικού εκφοβισμού  

και να ξεκινήσουν πολλές χρήσιμες συζητήσεις.  

Παρουσιάζοντας ξεκάθαρα τους ρόλους 
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 εκείνου που εκφοβίζει, εκείνου που εκφοβίζεται αλλά και του 

παρατηρητή, το συγκεκριμένο βιβλίο δίνει έμφαση στο πώς νιώθει  

ο μάρτυρας /παρατηρητής μιας πράξης σκληρότητας 



 Τα παιδιά αποτύπωσαν τις εντυπώσεις τους από την ιστορία στο χαρτί… 
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 …και στη συνέχεια, αφού ζωγράφισαν τους βασικούς της ήρωες,   
μπήκαν στη διαδικασία ανάλυσης των χαρακτήρων τους, του τρόπου που  

ο καθένας αισθανόταν και λειτουργούσε. Τα λεγόμενά τους καταγράφονταν ενώ, 
μέσα από τη συζήτηση που έγινε και την ανταλλαγή απόψεων,  

συνειδητοποίησαν τη θέση «κλειδί» που έχουν οι θεατές ενός περιστατικού βίας,  
καθώς η στάση και οι αντιδράσεις τους μπορούν να επηρεάσουν  

άμεσα την εξέλιξή του, είτε θετικά, είτε αρνητικά 

.  
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Ιδιαίτερα, έγινε λόγος για τη δύναμη και το θάρρος που 
χρειάζεται να έχουν οι παρατηρητές ενός τέτοιου 

φαινομένου ώστε να μη σιωπήσουν, αλλά να δράσουν 
καταλυτικά μιλώντας για το πρόβλημα και  

βοηθώντας-υπερασπίζοντας το θύμα.  
Χρησιμοποιώντας υλικό που ανασύραμε από το διαδίκτυο, 

εξηγήσαμε πότε είναι απαραίτητο να μιλήσουμε για κάτι 
που συμβαίνει στο σχολείο, ξεδιαλύνοντας τη διαφορά 

ανάμεσα στο αναφέρω-ενημερώνω και μαρτυρώ-καταδίδω 
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Το τέλος της ιστορίας, όπου ο θύτης Άρης αποδυναμώθηκε 
 ερχόμενος αντιμέτωπος με ολόκληρη παρέα παιδιών όταν επιχείρησε  

να «πειράξει» το θύμα Μάρκο, έφερε στο νου μας όσα είχαμε συζητήσει, 
από το ξεκίνημα κιόλας της σχολικής χρονιάς, για το πόσο σημαντικό και 

αποτελεσματικό είναι να λειτουργούμε με ενότητα, ως ομάδα!   
Ξαναείδαμε και σχολιάσαμε ένα αγαπημένο βίντεο από το διαδίκτυο, 
καθώς και κάποιες χαρακτηριστικές εικόνες, συνειδητοποιώντας πως… 

ένας μόνος του είναι αδύναμος, είναι εύκολο θύμα,  
πολλοί μαζί όμως είναι ισχυροί!!! 

  6 Μαρτίου - Πανελλήνια Ημέρα κατά της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού  

Αειφόρο Νηπιαγωγείο Αγίων Σαράντα Χανίων 2017 - 2018 

https://www.youtube.com/watch?v=L6jWIb34gzo 
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«Το αηδόνι», μια ταινία του 32ου Δημοτικού Σχολείου Πατρών για τη 
σχολική βία που παρακολουθήσαμε, έδωσε την ευκαιρία στα παιδιά  

να ταυτιστούν με την πρωταγωνίστρια -θύμα σχολικής βίας- και  
με τα συναισθήματα που βιώνει, ενισχύοντας παράλληλα την άποψη  

πως ο ρόλος των «παρατηρητών» είναι σημαντικός  
για την έκβαση τέτοιων επεισοδίων 
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Ρωτήσαμε τα παιδιά τι έμεινε στο μυαλό και στην καρδιά τους από το 
βιβλίο που επεξεργαστήκαμε και τη συζήτηση που ακολούθησε. 

Οι απαντήσεις που πήραμε εστίασαν στο ότι η βία είναι ανεπιθύμητη  
και  πως είναι σημαντικό να μη μένουμε απαθείς όταν βρισκόμαστε 

μπροστά σε περιστατικά που συμβαίνουν.  
Για να νικήσουμε τη βία πρέπει να έχουμε θάρρος, να μιλάμε είπαν…  

να μην είμαστε σιωπηλοί.  
Με τα λόγια που διατύπωσαν προτείναμε να δημιουργήσουμε μια αφίσα   

6 Μαρτίου - Πανελλήνια Ημέρα κατά της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού  

Αειφόρο Νηπιαγωγείο Αγίων Σαράντα Χανίων 2017 - 2018 



Τα παιδιά εργάστηκαν γράφοντας αρχικά τις λέξεις της αφίσας  
και στη συνέχεια δημιούργησαν εικόνες που να αποδίδουν  

κάποιες έννοιες του μηνύματός της.  
Τέλος τη διακόσμησαν δημιουργώντας κορνίζα στο περίγραμμά της   
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Η αφίσα με το μήνυμα των παιδιών ολοκληρωμένη! 
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Προκειμένου να ενημερωθούν οι γονείς για τη δράση μας, τους δείξαμε το 
βιβλίο με το οποίο ασχοληθήκαμε και την αφίσα που δημιουργήθηκε  
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Κι επειδή το «μοίρασμα» το θεωρούμε πλούτο, έχοντας πια ολοκληρωθεί  
το πρόγραμμα μας, έγινε παρουσίαση των εργασιών του ενός τμήματος  

στο άλλο δίνοντας την ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων, σκέψεων…  
Παρουσιάσαμε το βιβλίο που επεξεργαστήκαμε, τον πίνακα όπου 

αποτυπώθηκαν οι χαρακτήρες του και τα συναισθήματά τους,  
την αφίσα μας με το μήνυμα - απόσταγμα της δράσης,  

ενώ μας φάνηκε πολύ ενδιαφέρον που είδαμε και τη δουλειά των φίλων μας  
του διπλανού τμήματος!  

Κοινή μας θέση ήταν πως τη βία δεν τη θέλουμε στο σχολείο,  
παρά μόνο αγάπη, φιλία, συνεργασία!   
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